

嘿學妹！我們是 45 屆、103 年畢業高三良的學姊，就是跑到妳們班上拉哩拉雜講了很多話的那一群啦。有鑑於我們當年在聽學姊講話時也是一知半解且記憶力不佳，所以說，久等了、這裡是書面資料，一樣是給正在看的妳妳妳妳妳做個參考。

以下幾點對於我們分享的整合和補充，[文長慢讀](#)，感謝。還有問題也可以提出來喔。

## (一) 心態——絕對讀不完

晨考、模擬考乃至於學測，妳必須理解妳的力量和時間都是有限的，不可能記得所有細節、寫過所有題目，因此有幾件事情要記得：

### 1) 聚焦

顧名思義就是**讀書要有重點**。

許多參考書每章節前會有重要度提示，可以作為參考；除此之外，透過**寫歷屆考題**，可以去掉瑣碎而沒必要的資訊，另外就是**訓練「感覺」**，讓妳在遇到沒見過的題目、不太清楚的內容時可以**有邏輯地推導答案**

◎準備學測妳需要的不是一匹緻密的、把大魚小魚水草垃圾都一網打盡的布，妳需要的是一張剛好夠用的網子。

### 2) 莫急莫慌莫害怕

**絕對、永遠讀不完**，所以——當然不是要妳放棄——盡力就好，讀不完，但可以愈讀愈多。任何大型考試都一樣，最忌諱的就是**心慌**，會影響到平時的實力，造成殘念的結果。

學測是級分制，**沒有五科滿分的必要**(當然可能性是存在的)，分數「**夠上妳要的學校**」就可以了，別給自己太大的壓力。相信自己排的進度表和能力，按部就班、腳踏實地的去履行。

剛開始都會有點徬徨，別擔心，同學、師長乃至於我們都可以提供妳協助，大家都是這樣走過來的，我們可以，妳當然也可以。

### 3) 椅子坐得久的才是贏家

**禁止請長假**。長假也是心慌的表現。想要請長假表示妳開始擔心自己讀不完，覺得沒有同學的「干擾」可以讀得更好。根據經驗，前兩天可能會比在校來得有效率，但再來就會空虛寂寞覺得冷，妳會開始擔心老師在學校是不是提示了什麼重點，同學們會不會討論了重要的議題，**效率直線降低**，悲觀而且茫然(這還是在不考慮妳可能怠惰或放縱自己的情況)。

在學校，有同學陪妳笑陪妳哭，陪妳吃飯陪妳問問題；有老師開導解惑；有妳已經付了錢的午餐——這是妳已經習慣的環境，而穩定的狀態正是大考所需。

請長假老師會詛咒妳喔。

### 4) 允許失敗

晨考、模擬考只是**參考性**的，不要認為模擬考成績就是妳的實力，失敗了才會知道該怎麼修正，也才有可能成功。簡單來說，就是**補破網**。不及格的人的進步機會比 99 分多太多了。

◎不要因為模擬考結果而降低原先訂定的標準。夢想是個風箏，妳應該要追著它跑、追著它飛，讓它拉著妳更高更遠。

## (二) 時間安排——進度表

強烈建議妳排個進度表。好的時間安排可以讓妳事半功倍，不好的就——呃、妳知道，又是個殘念的結果。怎麼排取決於妳個人的讀書習慣，以下提供一些安排方式，以及幾點注意事項。

### 1) 我們的進度表

我自己的方式是買一本暗線筆記本，一個星期一頁，用格線劃分一天 24 小時，再標出上課、休息、晚自習等等，大考的日子用紅線標示，算是比較細的類型。

更細的也有一天一頁，還可以順便寫個心情札記。

也有學姊的方式是用一張 A4 一個月，一天一格，每個格子寫當天要讀的科目和範圍，沒有特定的時間安排。怎麼安排還是看個人習慣啦。

### 2) 各個時期

#### A. 現在到暑假

因為還有期末考，現在開始複習有點太早，但妳**現在可以開始做單字本、佳句簿**了。根據經驗，**開始 60 天和最後 60 天**是最認真的時候，請務必把握。除了讀完第一次模擬考的進度外，最好可以再超前，特別是文科。理科的範圍只有兩冊，說實在不太多；文科隨便就是一冊兩冊在考的，到晨考、模擬考前再讀會太辛苦。

**娛樂出遊請盡量減少**。有的話也要考量勢必被壓縮到的讀書時間，再做規劃。志工團之類的不要想說備審比較好看就去，一方面助益其實不大。另一方面，這種心態對妳和被妳幫助的人都不公平。以及、說什麼傻話，畢業旅行當然要去啊！同學在烤肉玩水放煙火 FB 打卡唯獨沒有妳的時候一個人讀書多苦悶妳說是不是？

#### B. 高三平時上課與新進度期中考

假如老師有上新課，建議妳還是認真地聽課、作筆記。我們當然都希望學測能夠成功、考完的日子爽爽過，誰不是學測前信誓旦旦五月就要當大學生呢？可是有時候就是天不從人願——失常、準備不周、頻率剛好沒調對都有可能——而妳必須為自己留條後路。

覺得高三理科太難、上了也用不到，那麼一開始就不應該待在二三四類，**趁早轉組**比較有機會一點，反正學測的理科範圍已經讀完。妳真的沒有太多時間可以浪費了。

期中考前幾天也許到一星期，請把心力放在期中考內容上。一方面是老師們不會因為妳有晨考就大發慈悲不考平時考(只會更多)，另外一方面，還是為妳自己留後路。

#### C. 前幾次模擬考

**回歸課本**，平時讀書就要標註自己特別不熟的部分，方便再做複習。如果參考書有留題目給模擬考前的話就寫一寫吧。平時有做單字本、小筆記的話考試前幾分鐘就可以看

不要重複地毯式複習，會找不到漏洞在哪裡，與其浪費時間沒效率不如寫題目找問題。重申，結果只是參考用，哭完了就要抬起頭來繼續讀書。

#### D. 考前 60~30 天

會有大量的自習課，務必善加利用，部分老師會安排檢討、複習課程，可以事先問清楚老師要複習的範圍、時間，方便同學們安排進度表。這個階段進度表的安排和執行非常重要。

愈接近考試，愈要作息正常。熬夜是之前的事了，還是保持體力、精神，讀書才能有最高效率。吃飽、睡飽、有時間就去運動，學測完會比較好瘦。特別注意，**學測數學和**

自然考試時間是下午一點，但學校午休時間到一點十分(而且大家都睡到一點十五)，頭腦可能會有十分鐘的空轉期。建議可以全班一起定鬧鐘，大家一起起床，寫數學、讀自然，讓自己習慣這個步調。

不要請長假，也不要長時間專攻某一科把其他科都放掉，或是不寫某科的歷屆之類的，時間一長答題手感都會跑掉。

### 3) 注意事項

#### A. 量力而為

不要訂定過高的目標，未執行的部分累積越多，失落感會愈重，當然也就會大大影響接下去的動力，一天讀四到五小時就夠了，每天都至少要接觸到每一科；反過來說，如果預定的目標都有達成，成就感會讓妳愈讀愈有興趣。

#### B. 休息

睡眠、聊天、進食、一篇散文或短篇小說、一首輕快的曲子，花不了妳太多時間，但絕對能促進妳的讀書效率。與其用一小時一邊打瞌睡一邊寫醒來後一個字也看不懂的筆記，還是休息個幾分鐘，讓再來的兩個小時都充滿幹勁吧！

另外，讀累了可以去找爸媽聊個天，關起門來讀了這麼久他們一定很想妳。以及，這個時期減肥一點意義都沒有。甜食可以讓妳心情變好，而且，同時下定決心做兩件事結果多半都失敗。

#### C. 有彈性

讀書有時候是看心情的。排進度候通常以星期乃至於月份為單位，可能無法顧慮到當周當日的心情以及生理變化——有時候就是不想算物理寫化學嘛！好，這時候該怎麼辦呢？千萬不要放縱自己，把排好的讀書時間浪費掉拿去看電視了。妳可以把之後的進度和當時的對調，等到之後 OK 一點再把進度補上。

### 4) 再強調一次，禁止——

- A. 天一樣的野心，鼻屎大的執行力
- B. 在學測前就把肝衝刺到爆掉
- C. 放棄、放縱妳自己
- D. 減肥
- E. 請長假

### (三) 讀書方法——來自學姊們的小撇步

讀書是有方法的，用對方法才能讓付出變成收穫。應該選用什麼方法，就要看妳的類型和習慣了

#### 1) 類型

##### 1. 筆記型

喜歡做筆記勝過於寫題目，喜歡畫美美的表格或示意圖旁邊還自己加註解，喜歡用各種顏色把筆記本標滿各式各樣的重點，只要認真作筆記就不會想睡覺，所謂筆記型。

→適合：花時間整理自己的考場精華篇，別人帶三本妳只需要帶一本精闢的口袋書。

→忌諱：太強調筆記的整齊和美觀導致不斷砍掉重練，或是搞不清重點在哪而全部抄錄。

##### 2. 題目型

喜歡做題目勝過於寫筆記，喜歡寫完一本又一本參考書然後從頭到尾訂正完畢的成就感，

想睡覺只要開始計時寫題目精神就來了，可以為了寫完題目而延後用餐等等，所謂題目型。

→適合：寫歷屆、寫北模、寫超過一本參考書，用練習增強實力。

→忌諱：只寫不改不訂正、偏重某幾科、鑽研太深太偏的題目。

### 3. 但不管妳偏向何者——

兩件事多少都要做到。完全偏向哪邊都不好喔。上考場、平時累積要靠筆記，但是筆記的重點則可以從題目得來。

## 2) 方法

### 1. 單字本

**務必做、現在就開始。**記錄妳在雜誌、月考、模擬考、複習卷看到的生難字、片語乃至於文法，這是妳的單門，之後真的在模擬考會一而再再而三的出現，甚至妳會發現學測都是出那幾個單字，同樣的東西錯兩次以上太蠢了吧？

進考場前，看這本就可以了。

注意：一字多義多詞性、相似字詞比較，前後可以再謄錄英文俗諺或是流行用語。

例如：**require, acquire** 等等

### 2. 作文

也是一樣可以從現在開始。英文國文都一樣，每周一至二篇，**找一個老師幫妳改**，題目可以請老師出或是從參考書、歷屆找。一定要找老師改，還要在改完後去找老師詢問建議，不然就沒有意義了。

高三前半段寫作文時先不用計時，先用心把作文寫好、句子的銜接練順，到後半期再開始計時。

### 3. 佳句/事例簿

佳句、用典和舉例來自平日的累積，可以**按照不同類型的題目分類區別**。舉例來說，假如題目是友情，可以舉什麼古人？用什麼詩句？妳自己又有什麼樣的經歷？——將這些按照主題整理成冊。

注意：整理的內容自己要能夠記住。

### 4. 考古與訂正

寫歷屆是讓妳抓方向、練時間加建立自信心，**寫了題目一定要訂正**。不要只訂正錯的選項，對的選項也要認真看過，所以在挑選參考書時要好好翻過裡面的重點整理、題型、排版，特別要有好的詳解，找出一本自己願意寫也有辦法訂正的，別老是說「這本解答爛死了」，那是妳沒好好挑。

## 3) 適合自己，養成習慣

說再多，都是要找到妳能夠執行的方式，然後持續做下去就對啦。

## (四) 動力與放鬆——給自己找點讀書以外的事情做

### 1) 憧憬

把目標寫下來，放在看得到的地方，三不五時提醒自己那就是妳人生的起點，想像妳的愛情、社團、擴展開的視野，妳五彩繽紛的未來。

## 2) 互相鼓勵

**同學是妳的戰友，不是敵人。**妳們要一起上好大學，從來就不是踏著別人的頭顱往前走。

## 3) 讀書卡

提供一個學姊傳承下來的方法：妳可以把自己喜歡偶像、團體、動漫角色圖片列印數張之後護貝，每次讀書夾在該次進度的最末頁，沒有讀完就看不到啦。

## 4) 娛樂

允許在讀完一定進度後，看約半小時的小說、動漫、MV，總之就是提供一個讀書的動力，但如果妳會沉迷或是一直掛心，最好還是**拔掉網路線，刪掉 APP，關掉 FB，上線的是小狗。**運動也可以放鬆喔、還可以保持清醒、樂觀，考試需要體力，寫到睡著真的太糟太糟了。

## (五) 考試方法

進了考場之後，就是妳一個人的戰爭了。準備完全卻被小事弄亂了手腳，不是很可惜嗎？

### 1) 總括來說

#### 1. 讀不完有讀不完的法

不要遇到自己沒看過、沒讀熟的題目就 ABCDE 隨便猜，經過這麼長久的訓練，妳對題目會有一定的感覺，配合刪去法、劃重點、題組題前後比對，其實可以**有邏輯的推導答案**。

另外，也不要因為一題不會就慌了手腳，影響之後的答題心情。

#### 2. 注意時間

要把考試時間牢記在心。會寫而寫不完甚至來不及猜就可悲了。遇到不會寫或一時想不出來的題目先做個記號，跳過，等到這份考卷結束之後再回頭。以及，**有時間就多檢查吧**。

#### 3. 不要被影響

考場可能有各種狀況。**休息區很吵**，想要讀書的話就要想辦法讓自己靜下心來；進了試場後，抖腳、轉筆、踢椅子、翻頁聲、提早交卷、火車飛機等吵鬧的交通工具、廟會，有太多太多可能干擾到妳寫卷子的東西，總之就是**忽略它、專心寫**。不要因為別人翻頁或提早交卷就緊張，把他們都當成是不會的，忽略它、專心寫。

#### 4. 迷信？

看個人。老師基本上會提前幾天請吃包糕粽什麼的，預防妳前一天吃隔天拉肚子，也會有老師提供像是進門踏左腳、身上放紅色飾品之類的小竅門。我個人的建議是，不妨將這些視為給自己**一點小打氣**——「看、連神明都在幫我」這樣的感覺。忘記做想起來的時候，要記得「這沒有科學根據」。

#### 5. 健康/心理狀況

健康狀況：前幾天不要吃太好，當日也不要請人帶飲料。**沒有打氣餐，只有慶功宴**。不要熬夜，也不要出奇早起，三餐都要吃，衣服穿夠不要感冒(感冒的話務必**戴口罩**，傳染別人有可能會絕交)。注意經期，特別會痛、會拉肚子的就要想想辦法了。

心理狀況：讀書是有週期性的，會有高峰和谷底期，最好能夠讓自己在考試時處於高峰期。保持心情平穩，有困難多聊聊。進考場打鈴前第一件事，**深呼吸，對自己說：我做不到**。

## 2) 各科(考試時間分配詳情請洽各科老師)

### 1. 國文

先翻到最後看作文題目，寫選擇時可以為這個提供事例和線索。建議寫作文前先寫大綱，稍微排一下事例的順序。注意時間分配，不要最後作文草草結束、以及，只有三段或是忘記句點是會扣分的。

古文題目通常不難，推敲文意後不用全部看懂也能寫；**國學常識**是記憶性的要好好把握；現代文文意理解要記得：作者已死。文章妳基本上不會看過，涵義、解釋都是出題教授的意思，要從題幹、用字去推敲題意。老話一句，多寫就會有感覺。

### 2. 英文

一樣，翻到最後看作文，大概想想會用到什麼字和片語待會寫選擇時注意；作文與其用難而沒把握的單字句型，不如挑選熟悉且能清楚表達意思的。**開頭幾句很重要**，教授通常只會看前後幾句就評分，用字文法盡量不要錯，高分的人通常都寫滿兩面，篇幅能長就盡量長，不需要按造題目要求的字數結果被限制了。

國英作文都一樣，字要寫大寫工整，請體諒老教授的視力。盡量用**立可帶**避免忘記填字。第一大題善用刪去法，配合搭配用字和介係詞。**閱讀可先看題目再回文章找答案**。

### 3. 數學

不要填錯、不要慌不准睡、不要提早交卷，盡量檢查。順序是**單選→填充→多選**，看個人但**建議多選放最後**。挑題寫，不會的跳過(就不要再想了)等寫完再回頭。

注意填充題題號(特別是有分數、根號時)。特別如果要妳**填三格**的話，通常就是有正負號、也有答案是「 $\pm 2$ 」的可能喔。

驗算有時間可以採用不同的方法，一直用同樣的方法容易有盲點，或是重複計算錯誤。

### 4. 社會

記得**暑假時要先超進度**，特別是歷史，開學後晨考一個禮拜就是半冊，複習的速度一定趕不上考試進度，反而會造成複習不夠澈底。記得**課本都要先澈底仔細看完**，腳踏實地的讀，特別是歷史！參考書的題目太難記得挑題寫。公民要注意專有名詞的定義和比較，例如：性別角色、性別認同、玻璃天花板等等。地理注意第一冊的地理概論：氣候、水文、地圖概論等等。

題幹都不短，一邊讀要一邊畫重點，歷史情境題要特別注意。不要鑽牛角尖，卡在一題很久。做個記號，寫完腦子清爽點了再回頭想。善用刪去法，沒有多選沒有倒扣所以盡量猜吧——有邏輯地。

會考時事題但基礎上還是舊觀念所以不用怕。

### 5. 自然

不准睡。題目長但不難，**時間可能會不夠**要寫快一點，計算較繁瑣的算不出來就先跳。第一部分要好好把握盡量答對，第二部分挑題寫(後面有備註應選幾項的才是多選題喔)。自然 15 級比數學 15 級簡單，而且自然 15 級對理組申請會好填的多。恩大家加油。

## (六) 選填志願——擇妳所愛愛妳所擇，勿忘初衷，別後悔

### 1) 了解篩選方式

個人申請要依照自己的優勢、考量篩選倍率和順序再做決定，多和學校老師討論。**繁星不須參考落點分析，每年都不一樣**，所以還是依據自己興趣喜好填選，不然上了之後不想要就只能指考了。不懂一定要問喔!!!!

## 2) 策略

有繁星資格要善加利用，靠著繁星有時候可以高攀申請上不了的系。多和同學協調，盡量不要發生惡性理搶文文搶理(填了上了卻不讀)的事。

妳的未來沒有人能幫妳做決定，不要總是依賴別人，妳必須要為自己負責。

和家長有意見衝突要多協商，妳的學費還是爸媽付的。

## (七) 最後

也許看到這裡妳還是有點茫然，呃沒關係，我們當初也是這樣，但是慢慢走過就會漸漸了解。如何讀書是可以練習的，**既然我們做到了，妳當然也可以**。沒有誰一開始就知道用哪個方法比較好，但到最後大家都會變成讀書專家——妳會比妳原先想像的還要厲害一百倍。所以不要把妳的目標放在一蹴可及的地方，甚至愈來愈低。連不相信妳自己，誰還敢相信妳呢？妳可以更好，妳知道，而且妳會。

《PS 我愛妳》裡面有這麼一句話：「朝月球發射，就算沒達到目標，至少能置身星斗之間。」妳要記得妳的夢想是個風箏，妳該當追風箏的孩子，而不是任別人一把拉下來讓人踩在腳下。

**“The minute you settle for less than you deserve, you get even less than you settled for.”**

共勉之。